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Vége van ... 
Miről lehetne most szó, ha nem a 

vasutasok sztrájkjáról, amely kiszámithatat- 
lan erkölcsi és anyagi károkat, pusztitáso- 
kat vitt véghez széles e hazában s amely- 

mnek hat nap után, hála Istennek: vége 
van 

ezt a rettenetes, világra szóló eseményt, 
ahhoz több idő, nagyobb tér és a történ- 
teknek minden egves részleteire szüksé- 
günk volna, hogy igazságos birálatot mond- 
hassunk. Ennek hiányában tehát csak a 
közvélemény általános hangulatát vázol- 
hatjuk. 

Vége van, de vajjon hogyan lett vége 
a vasutasok sztrájkjának. Kinek van igaza, 
ki volt a győztes és főkép ki nyert ezzel a 
hat napos pusztitó hadjárattal? A szerető 
édes anya, ez a minden nemesebb gon- 
dolkozásu hazafinak legféltettebb kincse: 
Magyarország bizonvára a legnagyobb anyagi 
és erkölcsi veszteséget szenvedte ugy itt- 
hon, mint a külföld előtt. 

S mindez miér táörtáénik igy ? Nem 
nehéz erre feleletet adni. Beteges, sulyos 
nyavalyában szenved a mi társadalmunk. 

Kevés az ember, aki saját sorsával 
beéri; az egyik koplal, csakhogy külsősé- 
gekben többnek látszassék, mint mi; a 
másik többet költ, mint amennyire bevéte- 
leiből telik, mert összeköttetéseinél fogva 
lépést kiván tartani a társasággal. A sze- 
gényebb viszonyok közt levők utánozni, 

testi-lelki nyavalyája a 
Ha mélyebben akarnók boncolgatni 

elérni akarják a tehetősebb, a magasabb 
állásuakat szokásaik! an, életmódjukban, szó- 
rakozásaikban s e törekvésükben rendesen 

hiányzik a gazdálkodás egyensulya; beáll 
a deficit; adósság, gond, amelylyel lépést 
tart természetesen az idegesség, vérsze- 
génység s ezek nyomában ezer és ezer 

családnak s még 
inkább a kenyérkeresőjének. Hogy meny- 
nyire el van terjedve a kórság immár az 
utolsó falun is, az a szorgos szemlélő 
figyelmét el nem kerülheti. 

Hová vezet ez az őrülethez hasonló 
állapot, azt szintén igen könnyen meg- 
határozhatjuk. Az ilyen beteg embereknek 
beteg a munka képessége, beteg a karak- 
tere, önérzete, gondolkodása, egyszóval : 
egész lénye. Már pedig beteg emberek tár- 
sadalmának a nemzetet föntartó képessége 
gyorsan elernyed, az állam gépezetének 
kerékküllőiben könnven korhadás áll be, a 
nemzet sorvadásnak indul, mert annak al- 
katelemei: az egyes emberek saját testi s 
szellemi épségük jókarban tartását szem 
elől tévesztik s a miodern anyagias élet, 

egymást legyürve — törekszenek az ugy- 
nevezett boldogulás célpontja felé: a kul- 
tura elektrikus lángja mellett, annak tulaj- 
donképeni arculcsapásával. 

Azt mondják, hogy a kultura az a ba- 
cillus, mely igy befészkelte magát az emberek 
agyvelejébe és ez, mi az állapotokat előidézte. 
Ezt józan gondolkozásu ember elhinni nem 
tudja Mert hiszen a kulturának meg van 

A „SZÉKELY-UDVARMELY- TÁRGÁJA. 
Etéd község története. 

Az „HMjusági Egyesület" megbizásából irta: 

tarosafalvi Pálffy Aladár. 

(6-ik folytatás.) 
Másik huza-vonának oka a Birtalan család 

nemessége volt, mivel a község nem akarta el- 
ismerni, s őket törölni a közterhek alól, azt állit- 
ván, hogy a nemes levél más családra vonatko- 
zik Hosszu ideig tartott a per s végre is Birta- 
lanok a falu közterheinek viselésére köteleztettek 
(Periratok a község levéltárában.) 

Szintén nevezetes összetüzése történt a falu 
lakosságának a biráskodás miatt, mert igen sokan 
magukat lófőszékelyeknek tartották s nem akartak 
biráskodni. Erre vonatkozik a sokat emlegetett 
Apaffy-féle eskető levélben a 34-ik tanu, Korda 
János vallomása, a ki azt mondja : 

„az egyházi nemes lófő és darabonti sze 
mélyek összeháborodván, a királyi parancsolat szerint a nemes szék tisztei majd minden faluba 
kimentenek és mindeniknek számát megvizsgálván 
szabadságukról szóló levelükkel együtt a ki pri- mipilláris levelet nem tudott mutatni, a darabonti 
rendbe tétetett és a biróság viselésére hagyatott, ugyanekkor a faluban is tudom megvizsgáltatták", 
azt hiszem e vizsgálatnak volt eredménye azon 
összeirás, mely másolatban a falu levéltárában van. Ez azt mondja, hogy az 1721. és 1751-iki összeirás szerint Etéden AÁrmalisták voltak : 

Gáspár familia (vétetett fel ?) 
Gálffy familia, képviselve Ferenc és Mihály 

által, 
Hodgyai familia képv. Gergely Által, 
Székely Sámuel, 
Sidó Mihály. 
1754-ben pedig valamely ügyben, aligha 

nem közmunka alól való felmentésre csak a 
Pálffly és Hodgyai család nyernek decretomot, az 
etédi primipillusoknak 1824-ben a közmunka ki- 
terjesztésének ügyében tett kérvényük szerint. 
(A község levéltárában van az eredeti.) És ezen 
családok közül is a Gálffy Martonosból, a Hod- 
gyai Hodgyából jött be s ez utóbbinak egyetlen 
képviselője Bekő Ferencné Hodgyai Rebeka, 
fiágon már kihalt. A Pálffy Gagyból és Tarcsa- 
falváról volt bebirós, a Székely és Sidó család 
szintén csak beszármazott s ezek alapján azt 
hiszem jogosan következtetem, hogy ezen össze- 
irás, vagy az idegenek összeirása, vagy a lemá- 
soló családjára s rokonságára vonatkozik Annál 
is inkább, mert az 1627. évi Bethlen Gábor-féle 
összeirás szerint Etéden lófő 19, gyalog 33, sza- 
badszékely 16, jobbágy 10, jövevény 19, igazolat- 
lan 20 volt. (A község levéltárában levő másolat.) 

Ezek után én képtelenségnek tartom, hogy 
alig egy század alatt igy leapadjon a nemesség 
száma. Annál is inkább, mert az Apaffy-féle es- 
kető levél szerint a tanuk által, mind, mint ősi 
székely falu emlittetik, melynek lakói mindig sza- 
bad székelyek voltak Ezen tanuk közt nem egy 
volt, akinek apja a 600-as években született 
EC Lapunk mal száma 6 oldal 

A Király familia, mely helyett 1751-ben a 

a maga országutja; a tudomány, müvé- 
szet, ipar és kereskedelem képezik a kud 
tura alapját, termelő talaját. Vajjon mi 
köze is lenne a kulturának ahhoz, hogy 
például a napszámos, ki egész héten ne- 
héz munkát végez koplalás mellett és va- 
sárnap eldorbézolja egész heti keresetét?!... 

Nem a kultura itt a hibás, hanem 
az emberi gyarlóságok és kóros nyavalyák, 
melyek a társadalom és az egves emberek 
romlását előidézik; az erkölcs sülyedé, e, 
az erkölcs hiánya, a hazaszeretet pusztu- 
lása, az irigység s több ezekkel járó bete- 
ges állapotokból származik a veszedelmes 
bacillus, mely az egymás iránti hitet, bi- 
zalmat megfertőzte; ez ölte ki az igaz ba- 
rát fogalmát, a felebaráti szeretetet is az 
emberek szivéből s nem a kultura, mely a 
józan gondolkozást diktálja és az embert 
a hozzá nem méltó salaktól megtisztitja. 

Visszatérve a vasutasok sztrájkjára 
szomoruan konstatálhatjuk ama rettenetes, 
szörnyüséges napokat, amelyeket átéltünk s 
amelyekből csak kár és szégyen háramlott 
főkép hazánkra és mindazokra is, akik ré- 
szesei voltak ezen anarkikus állapot elő- 
idézésének. 

Azonban nagy a reménységünk, hogy 
az intező köröknek sikerülni fog a kedé- 
lyeket minden irányban megnyugtatni s 
amint eddig nem zárkóztak el a jogosnak 
ismert kivánságoktól, ugy a jövőben is szé- 
les látókörrel, emberies érzéssel oldják 
meg a kérdést, melynek nyomán valóban 
megnyugvás költözik az emberek szivébe 

s a tanuk pedig azt, mint még apjuktól hallotta- 
kat vétetik jegyzőkönyvre. 

Ennyire belemélyedvén a családok történe- 
tébe, szólok e helyen egy néhány családról, hiszen 
ezek nélkül nem volna falu s falu nélkül ország 
és haza, s tulajdonképen a falu története nem 
más, mint családok történetének összesége. Sok 
olyan család volt Etéden, melynek létezését talán 
azok sem tudják, akik azoknak birtokait szánto- 
gatják. Ilyen az Adorján család, melyek azt hiszem, 
Adorján törzsfőnök ivadékai, kihalt és birtokait 
a Csiszérek kapták. Bodoki utódaik a malom utcai 
Gagyik és Sipos, a Sebestyén-ek birtokai a Ge- 
dőkre és Csiszérekre maradt. Czimbalmos-oké a 
Bekőkre, a Hadnagy-oknak a Máték örökölték 
birtokait. A Ferenczy család is eltávozott Etédről 
s vagyonuk négy részre oszlott, a Korondi, Ber- 
talan, Jánosi és Gothárd családok közt. Áz Al- 
bertffy-ek javait a Kelemenek birják, az Antal 
családét a Bődörök. Kihalt család még a Fülöp 
és Tóth. A Kovács, ugyszintén a Pálfalvy-ak bir- 
tokainak jó részét birjá Somodi Domokos. A Do- 
mokos család Marosvásárhelyről jött s utódaik a 
Falüvégi és Gothárd, A Szabó család egy 1764. 
okt. 8-án kelt eskető levél (eredeti a Somodi 
Domokos levelesládájában) szerint Körispatakból 
származott, s birtokaik a Gálffy, Gagyi és Somodi 
családok között oszlott meg leányágon. A Kigó 
birtok a Bekő és Király családra szállt. László 
családnak utódai a Piroskák, kik egy 1795. márc 
5-én kelt eskető levél szerint Firtosváraljából 
származtak Etédre. (Somodi Domokos levelesládá- 
jában levő eredetiről.) A Bálványosváraljai (ne-



SZEKEL 
s mindenki egesz öszintén örül majd annak, 
hogy ujra életet élet nyert ama közlekedési 
eszköz, melyhez egész állami lételünk fü- 
ződik; ismét jön és megy a vonat s 
teljesen vége van a vasutasok sztrájk- 
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Fan- és nevelésügy. 
Szegény tanitók és tanitó-árvák figyelmébe. 

Udvarhelyvármegye kir. tanfelügyelője ezuton ér- 
tesiti az érdekelteket, hogy a báró ,Sina Simon"- 
féle volt népiskolai tanitók segélyezésére rendelt 
alapitványnál két 200-200 koronás hely lévén 
üresedésben, ezen helyekre a kellően felszerelt s 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter urhoz cime- 
zett kérvények a tanfelügyelőséghez Székelyudvar- 
helyre folyó évi julius hó 15-ikéig a hármas ki- 
jelölés céljából beadhatók. Az alapitvány célja : 
magyar- és erdélyországi kiérdemült néptanitóknak 
vallás- és nemzetiségi tekintet nélkül való segé 
lyezése,. A segélyezésre igényt tarthatnak azon 
néptanitók : 1. kik aggkor, avagy más oknál fogva, 
de önhibájukon kivül, néptanitói tisztük teljesité 
sére alkalmatlanokká váltak s keresetképtelenek ; 
2. kik annyi vagyonnal nem birnak, hogy abból 
megélhetnének, sem más segélyt nem élveznek, 
vagy legalább nem oly mérvben, hogy abból va- 
gyonuk jövedelmét is hozzávéve, megélhetnének; 
8. kik igazolják, hogy mig hivatalukat viselni ké- 
pesek valának, azt hiven s buzgón betöltötték s 
fedhetlen életet éltek s élnek; 4. több folyamodó 
közül a szegényebbek s azok fognak első sorban 
figyelembe vétetni, kik multjok és jelenükről ki- 
tünőbb bizonyitékokat birnak felmutatni; végre a 
fentebbi kellékekkel birt tanitók szegény árvái, 
amennyiben keresetképtelen néptanitók elegendő 
számmal nem jelentkeznének. 6. Az alapitványi 
segélyt, mely évente 100 azaz egyszáz osztrák 
értékü forintnál kevesebb, de – forintnál több 
sem lehet, a tanitók életfogytiglan élvezik. Árva 
fiuk 18, leányok 15 éves korukig élvezendik, meg- 
jegyeztetvén, miszerint egy árva segélyre évi har- 
minchat, két testvérárva segélydija hetvenkettő, 
több testvérárva segélye egyszázforintot meg nem 
haladhat. 7. Szécsényi Kollonits-féle segélydijt él- 
vező római és görög katholikus néptanitók, a báró 
Sina Simon féle segélydijban részesittetvén, az 
előbbinek élvezetétől elesnek Ezen két alapitvány- 
ból ugyanazon égyén egy időben segélyt nem huzhat. 

Méz és mézeskalács árusitása a piacon. Méz 
és mézeskalács a napi piacokon nem helybeli ipa- 
rosok által is szabadon árusitható. Kereskedelem- 
ügyi miniszter f. évi márcis 2ő-én 18239 szám 
alatt hozott elvi határozata szerint. 

mes-levelük Bertalan Eleknél) családnak csak 
egyetlen képviselője volt falunkban, egy papnak 
a fia, ki mint szücs mester jött be, s vele ki 
is halt. A Birtalan-ok Bethlen Gábortól kapnak 
nemes levelet 1625-ben. Somodi, Kelemen, Gagyi, 
Péter, Simon, Imre családoknak 1771. jan. 8-án 
erősiti meg nemes levelét Mária Therézia, ugy- 
szintén a Gedők-ét és Kovács családét, melyeket 
II. János adományozott 1570. ápr. 7 én. A fen- 
tebb emlitett s Mária Therézia által megerősitett 
nemességek is valószinüleg ugyanakkor keltek. 

Egy másik Gagyi család Verespatakról szár- 
mazott be, melynek jelenlegi képviselői községünk- 
ben: Lajos és László. Dömén József Farkaslaká- 
ról jött be, a kivel sok pere volt a községnek, 
mert mindegyre oly jogokat akart magának köve- 
telni, melyek nem illették meg. (Periratok a köz- 
ség levéltárában.) Neve mégis szép emlék-képpen 
maradt az utódokra, mert az ő nevéről elnevezett 

kertet 1871. ápril 27-én kelt ajándékozási szer- 
ződésben, özv. Kendy Ferencné Orbán Judit és 
Fekete Sámuelné szül. Kendy Kandida a község- t 
nek ajándékozza iskolai célokra. (Szerződés a 
falu házában.) Itt vélem megemlitendőnek a 
Gálffy család bejövetelét, amennyiben CGálífy 
Lajos egy Dömén leányt vett el és igy költözött 
át Martonosból a XVII. század vége felé 

1691. március 8-án egy szerződésben elő- 
fordul Magyarországi András, Sándor István, 
Imreh Mihály, Bodor János. 1685. jul. 7. Dósa 
György falusi biró s még 1814-ben is előjön Dósa 
Mária Somodiné. 1719. aug. 22. Ravasz János, 
Lomnieczi Boldizsár. 

Ennyit tudtam összegyüjteni a nagyrészt ki- 
halt, vagy eltávozott családokról. Érdemesnek tar- tottam felemliteni, hiszen ők voltak előttünk, akik 
a községet fenntartották, felvirágoztatták. 

(Folyt. köv.) 

ügyi miniszter 1904. évi 28128 sz. alatt ujabb rendeletet adott ki a vasárnapi munkaszünet lár- gyában, amely igy szól: Az ipari munkának va- sárnapi szüneteléséről szóló 1891. évi XXII. t.c. 

miniszter urakkal, illetve a horvát-szlavon-dalmát 

13-án 29559 sz. alatt kibocsátott rendelet II. A. 1. pontjához kiegészitéskép, annak r) alpontja 
gyanánt, a következő rendelkezést füzöm : r) Az 
1898. évi XXIII. tc. alapján alakult ipari és gaz- 
dasági hitelszövetkezetek közül, valamint a ha- sonló célu és hasonló kerelekben müködő egyéb ipari és gazdasági előleg- és hitelegyletek közül azok, amelyeknél az üzleti tevékenység kizá- rólag a vasár- és ünnepnapok néhány órájára 

szoritkozik, amelyek tehát köznapokon egyáltalán nem állanak a közönség rendelkezésére és ame- lyek nem rendelkeznek saját állandó személyzet- tel, vasárnapokon nyilvántarthatók és a rendes üzletmenettel járó összes teendőiket végezhetik. 
Megjegyzem azonban, hogy ez a rendelet nem vonatkozik nyersányag-beszerző, fogyasztó vagy egyéb rendes üzletvitellel foglalkozó szövetkezetre, 
vagy szövetkezeti raktárakra, sem pedig hitelnyuj- 
tással hétköznapokon is foglalkozó, tehát rendsze- 
res üzletvitellel biró hitelszövetkezetekre vagy hitelegyletekre — Budapest, 1904. április 8-án 
Hieronymis k 

Egyházi élet. 
Epitsünk Székelyudvarhelyen templomot ! A köz- mivelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, ki a Székely- udvarhelyen épitendő unitárius templom költségeihez hozzá- járul. Az egyházközség előljárósága a következő kegyes adományokat vette és hálás köszönettel nyugtázza : A vár- falvi unitárius egyházközség 99 sz gy-ivén : Gálffy Ferenc és neje 2 K, Nagy Sándor, id. Pálfi Benedek, Pálfi Móric, Székely Miklós, Ekárt Ferenc, Pálffy Miklós, Pálfy I. András, Pálfi F. Ambrus 1-1 K, id. Kádár András 80 fillér, Szőcs Tivadar, Kemidi Lajosné 60-60 fillér, Gálfi Dani, Fodor Tamás 50-350 fillér, Balla Ferenc, Nagy Ferenc, Pálfi V. János, ifj. Pálfi Benedek, Egető András csendőr, Pálfi K. 

Nándorné, Weisz Márton, Pálfi A. Elek, Fodor Balázs, Pálfy 
Kristóf, Pálfi K. Mózesné, Dénes Sándor, Árkosi Sándor, Nagy Mihály, Sebestyén L., pPálfy József, Zöldi Sándor, Pálfi 
D. Ferenc, Csegezi Ferenc 40-40 fillér, Fekete Mózes, Gadó Gáspár, Pálfi Sz. Sándor, Heide Márton, Pálfi F. András 80-30 fillér, Pálfi A. András, Kovács Ferencné, Vagyas Já- nos, Pálfi I. Péter, Orga csendőr, Pálfi Sz. József, Pálfi I. Ambrus, Pálfi G. Mózes, Pálfi S. Lőrine, Pálfy Domi, E. Pál, Gadó Imréné, Nagy A. Sap "ifj. Pálá T. Elek, Bajka Mózes, éVargyas Ferekc, Borsos juana kKanyuró János, PálfiD. Dani, 
Pálfi E,. Zsigmond. Fodor Mózes, Dénes Samu, Csegezi Mik- 
lós, Vargyas Boldizsár, Pálfi N. Imre, Pálfi Sz. András, Péter 
János, Tövisi Máté, Balla Miklós, Gadó Péterné, Vargyas 
Samu, Pálfi D. Anna, Kereki József, Szabó Mózes, Vargyas 
Máté, Vargyas Dénes, Veres József 20-20 fillér, Pálfi D. Dé- nes 16 fillér, Pálfi K., Szathmári Samu 1212 fillér, Nagy Miklós, Tövisi Balázs, Demetrovics György, Fazakas Tamás, 
Foris István, Balla József, Veres Samu, Nagy Lőrine 10-10 fillér, Gadó Samu 8 fillér. Együtt 33 K 78 filér, Az 1-38-ik közlemény összege 6263 K 39 fillér. E közlemény összege 33 K 78 fillér. Összesen 6297 K 17 fillér. 

Irodalom. 
Igen hasznos és olcsó könyvek. A tudományterjesz- 

tés egyik legjobb módja a tudománynak népszerüen, röviden, 
csupán a lényeges részekre kiterjeszkedő közlése. Ezt a célt 
szolgálja a ,Tudományos Zsebkönyvtár", Stampfel Károly po- 
zsonyi kiadó vállalata, melynek immár a százötvennyolcadik 
füzete jelent meg. Érdeme a vállalatnak, hogy nagy gondot 
forditott a magyar tudományszakokra. Találunk a vállalatban 
magyar nyelvtant, helyesirástant, költészettant, történetet, 
a magyar jogélet minden körét, a büntetőjogot, perrendtar- 
tást, közigazgatási, pénzügyi, váltójogot, továbbá általános 
tudományokat, római jogot, nemzetközi jogot, egyházjogot, 
alkotmányi politikát éppen ugy, mint növényhatározót, me- 
chanikát, áruismét, kozmograliát, meteorologiát és chémiát. 
Egyszerüség, rövidség és világosság jellemzi ezeket a füzete- 

ket, melyeket olcsóságuk is ajánl. A kiadó hasznos szolgála- 
tot tett a magyar közmivelődésnek, amikor alkalmat adott 
arra, hogy a szegény embernek is módjában álljon ön- 
szorgalomból a modern tudományok alapigazságaival meg- 
ismerkedni. — pozsonyi Stampfel Károly-féle „Tudo- mányos zsebkönyvtár" igen olcsó áron volóban értelmes, könnyen használható, jó magyarsággal és eleven stilussal irt füzetet ad, melyek között igen sok az olyan füzetek száma, amelyeket szakember sem nélkülözhet. A vállalatot melegen ajánljuk a szaktanárok figyelmébe, mint kittinő iskolai se- gédkönyveket, melyeket a jobb tanulók figyelmébe kell aján- lani, 

Kakas Márton. A hétnek minden nevezetes 
eseménye keserüen vidám illusztrációra talált a 
Kakas Márton legujabb számában. Linek Lajos és 
Eder Gyula a vasutasok sztrájkjáról rajzolt pom- 
pás képeket. Bér Dezső a husdrágitó mészároso- 
kat sujtja erős szatirájával, Jeney Jenő pedig 
megmagyarázza a cárnak azt a nagyszerü aján- 
dékát, hogy egész magánvagyonát kölcsön adja a 
háboru költségére. A kisebb képek is fölöttébb 
mulatságosak, valamint az irodalmi rész aprósá- 
gai is. A Kakas Márton előfizetési ára negyedévre 
három korona. Egyes szám harminc fillér; kapható 
minden ujságelárusitónál. 

Szövetkezetek vasárnapja. A kereskedelem- 

3. § a alapján a belügyi és földmivelésügyi 

bán urral egyetértőleg - a mult évi junius hó 

s 

A friss devegőő 
Friss, tiszta levegőben való légzés az egész- 

ség egyik legfontosabb követelménye. A levegő a tüdő tápanyaga, annak eledele, mint kenyér és viz a gyomoré. Valamint a testnek egészséges táplá- lékra van szüksége, szüksége van egyuttal a tiszta levegőre is. v 
szabb időn át nélkülözni képesek vagyunk, ugy ebből a jó levegő fontos jelentőségét 
fölismerhetjük. Sok tartózkodás szabadban, főleg magaslatokon és különősen erdőben, a legkitünőbb eszköz egészségünk ápolására. Ügyelnünk kell te- hát, hogy lakásunk és egyéb 
szolgáló helyiségek mindig jól legyenek szellőz- tetve, anélkül, hogy a káros léghuzamnak ki le- gyünk téve. 

Ámde a jó, tiszta levegő egyedül nem ele- gendő, kell hogy azt megfelelő módon be is lé- legezzük. A legtöbb ember egvidejüleg a 
és orron át lélegzik, sokkal jobb, ha hozzászokunk csak az orrunkon át lélegzeni, mert ez a levegő természetes utja. Emellett a 
mélyen kell beszivnunk. Ez által bőven kitágulnak a tüdők és a levegő minden részükbe behatol, a mi a mell és a mellkas fejlődéséhez is nagyban hozzájárul. A tüdőbetegségek ellen nincs is jobb óvó- és gyógyszer, mint a mély lélegzetvétel rom- latlan, élenydus levegőben. Ne mulasszuk el már a gyermekeket mély lélegzetvételre szoktatni. 

A zordonabb idő beálltával, sok lakásban bezárják az ablakokat és többnyire egész télen át ki se nyitják többé. A ki ilyen szellőzetlen 
szobába lép, azt oly levegő éri, mely undorral tölti el és a lélegzetvételt 
tudatlanok és tapasztalatlanok azok az emberek, akik azt hiszik, hogy zárt ablak mellett melegebb a szoba és igy fütőanyagot takaritanak meg! Nem a tisztátlan, csak a tiszta levegő melegit legjob 
ban és egyuttal legjobban 
helyiségekben, ahol sok embéer szorul össze, ott minden órában öt perere nyissuk ki az ablakot; minden lakást naponta többször kell szellőztetni. Csak a tiszta, friss levegő óv meg bennünket mindenféle betegségtől. 

Különfélék. 
Rákoczi emléke és a magyar király. 
Tisza István gróf miniszterelnők a következő 

királyi kéziratot kapta : 

Kedves gróf Tisza! 
- A magyar történelem kiváló alakjai közül egyedül II. Rákoczi Ferenc hamvai nyugszanak idegen földben s e hamvak hazaszállitása a nem- zetnek ismetelten kifejezett közóhaját képezi. 

Hála legyen érte az isteni gondviselésnek : azok az ellentétek és félreértések, a melyek su- lyosan nehezedtek elődeinkre hosszu századokon át, ma már egy végkép letünt korszak történelmi emlékeit képezik. 
Király és nemzet kölcsönös bizalma és az alkotmány visszaállott békés uralma megterem- tették a trón és a nemzet között a sikeres egye- sült munkásság alapföltételét képező összhangot. Keserüség nélkül gondolhatunk tehát vissza mindannyian a mögöttünk álló borus korszakra s király és nemzet egvesült kegyelete keresheti föl mindazok emlékezetét, kiknek vezető szerep jutott a letünt küzdelmekben. 

Eonnélfogva utasitom, hogy II. Rákóczi Fe- 
renc hamvai hazaszállitásával foglalkozzék és crre 
vonatkozó javaslatát elvárom. 

Kelt Bécsben, 1904. április 18-án. 
Werenc József s. kk 

Gróf Tisza István s. k. 
Ezen királyi szavak a magyar nemzet haza- 

fias szivéhez szólnak es abban teljes mértékben 
visszhangra is találtak. ,Uj lapot nyit a történe- 
lem könyvében, hol a király által vezetett magyar 
nemzeti élet előtörésének dicsőséges eseményei- 

És ha meggondoljuk, hogy levegő nél- kül meg nem élhetünk, ellenben ételt, italt bosz- 

csakhamar 

tartázkodásunkra 

szájon 

levegőt lehetőleg 

melegszik is át. Oly 

meggátolja. Mennyire 

ről kezdődik az irás, keltezve április 18-ról, Becs- 
ből, Tisza István kormányzatának hatodik hónapjá- 
ban' — mondja a Budapesti Hirlap egész talá- 
lóan. Mi pedig kérjük Istenünket, a magyarok 
Istenét, éltesse még soká királyunkat ! 



nok, 

viselt ügyészi 

ben megérkezett órjási 

szakoskodás és az esküszegés 

SZEKELY-UDVARHELY 
Személyi hirek. P á1 István apát-kano- 

is utba ejtette s pár nap óta itt időzik, hogy a 
helybeli róm. kath. főgimnázium szellemi és anyagi ügyeit megvizsgálja - Majláth gróf erdélyi püspök — mint értesülünk — hétfőn szintén ide 
erkezik, hogy a róm. kath. főgimnázium ünnepé- lyén, melyet Soó igazgató tiszteletére kedden 
rendeznek, résztvegyen. 

Áthelyezés. A m. kir. földmivelésügyi mi- 
niszter a XVIII. szőlészeti és borászati felügyelői 
kerület székhelyét Tordáról Marosvásárhelyre he- 

lészeti és borászati felügyelő Tordáról Bihar- 
diószegre, Szemere Bálint szőlészeti és borászati 
felügyelőt pedig Bihardiószegről Marosvásárhelyre 
rendelte. 

— A főgimnázium ünnepe. Mult számunkban 
röviden megemlékeztünk már a Soó Gáspár igaz- 

lyezte át s ezzel egyidejüleg Pámmer Jenő sző- 

gató 25 éves tanári müködése alkalmából e hó 
8-án megtartandó ünnepélyről. Az ünnepély d. e. 
8 órakor a plebánia templomban tartandó hálaadó 
isteni tisztelettel kezdődik és fel 11 órrakor foly- 
tatódik a főgimnázium nagytermeben a következő 
műsorral: 1. „Ária', előadja az ifjusági zenekar. 
2. A tanári testület nevében üdvözli és a nevére 
létesitett alapitvány alapitó levelét átadja Tamás 
Albert. 3. Alkalmi kö temény. Irta és előadja 
Szemlér Ferenc tanár. Volt tanitványai nevében 
üdvözli dr Válentsik Ferenc tiszti ügyész. 5. Az 
ifjuság nevében üdvözli Katona Endre VIII. o. t. 
6. Ima, Kremsertől. Szövegét irta Szemlér Fe- 
renc, előadja az ifjusági ének- és zenekar. 7. Üd- 
vözlés a főtanhatóság részéről. 8. Hymnus. Énekli 
az ifjusági vegyeskar. 

kLemondott szövetkezeti ügyész. Kassay 
F. Ignác nyug. polgármester, országos ügyvéd a helybeli Ipari és Gazdasági Hitelszövetkezetnél 

állásáról lemondott s helyébe a szövetkezet igazdatósága egyhangulag Dr Ko- vágcsy Albert köz- és váltóügyvédet választotta 
meg. 

— Közgyülés. A székelyudvarhelyi Székely 
dalegylet májuüs hó 1-én délután 2 órakor tartja 
meg évi rendes közgyülését a következő tárgy- 
sorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelen 
tés. 8. Számvizsgáló biz. jelentése. 4. Tisztujitás. 5. Inditványok. Székelyudvarhely, 1904. április 
22. A választmány. 

—– Beiktatás. A helybeli Ipari és Gazdasági 
Hitelszövetkezet igazgatósága és felügyelő bizott- 
sága vasárnap este a Hungária-szálló éttermében 
barátságos összejövetelt tartott Vajda Ferenc uj 
igazgató elnöke és Dr Kovácsy Albert szövetkezeti 
ügyész tiszteletére. A szövetkezett kedves házi- 
gazdákat számos pohárköszöntőkben éltették a 
vendégek s viszont ők sem maradtak adósok. A végig kedélyes mulatság a késő éjjeli órákban ért 
véget.- 

Felhivás! A Marosvásárhelyi Székely- Társaság 12 különböző irányu, több kevesebb költséggel járó székelyföldi kirándulás tervezetét 
és költségvetését állitotta egybe Ezt 
dányban fogja kiadni folyó évi május havában. 
E füzet számára hirdetéseket is vesz fel a társa- ság. Egy oldal ára, - minden oldalon csak egy hirdetés lesz — 10Ő korona. Szöveg és pénz május 5-ig a társaság cimére, vagy Adi Árpád könyv- nyomdászhoz küldendő. Marosvásárhely, 1904. április 7-én. Dr Kömőcsy József, elnök. Szent- györgyi Dénes, gazda, m. titkár. 
A vaguti közlekedés, melynek hat napi szünetelése az országnak és egyeseknek kiszámit- hatatlan károkat okozott, tegnap reggel teljesen 

helyreállott és hozzánk is a vonat a rendes idő- 
mennyiségü ujságot és levelet zuditván postásaink nyakába. Azonban a lelkiismeretes és pontos munkához szokott postá- sok derekasan neki láttak a hatnapos mennyiség- nek s délelőtt 11 óráig az összes levélhordók utban voltak. hogy a kiböjtőltetett közönség olva- sási vágyát az ők fürgeségükkel minél hamarább 

noksága minden levélhordó mellé egy segitséget adott s igy sikerült a nehéz munkát elvégezniök. Az izgalmas napok után tehát -— hála Istennek ! —- lassankint minden visszatér a rendes medrébe. S igy is kell annak lenni, mert az anyagi boldo- gulás legcélravezetőbb eszköze nem lehet az erő- 
semmibe vétele, hanem a becsületesen teljesített munka, tántorit- hatatlan hüség a kötelességek teljesitésében 

— Iubiláló sekrestyés. Jencsis János sekres- 

5000 pél- 

tyés f. évi május 1-én nevezetes évfordulót ér el Ekkor lesz huszonöt éve annak, hogy a helybeli 

róm. kath. plebánia templam sekrestyési teendőit az erdélyi róm. kath. status referense a 
gzokásos hivatalos látogatása közben városunkat 

kielégitsék. A helybeli katonai állomás parancs- 

renc szentléleki lakos sulyos 

3. oldal 

kiváló szorgalommal és pontossággal végezi. A 
hüséges templomszolgát részünkről is köszöntjük 
s őszintén ohajtjuk, hogy még igen sokáig visel- 
hesse föltétlen dicséretet érdemlő ügybuzgósággal 
betöltött tisztet. : 

A gyergyói róm. kath. tanitó-egyesület 
tavaszi rendes közgyülését 1904. évi május hó 
8-án (kedden) reggeli fél 9 órától kezdődőleg a 
gyergyóalfalvi róm. kath. népiskolánál fogja meg- 
tartani, melyre a t. tagtársakat és a tanügy bará- 
tait tisztelettel meghivjuk. Tárgysorozat: 1. Fél 9 
órakor szent mise hallgatás. 2. Elnöki megnyitó. 
A mult gyülés jegyzőkönyvének felolvasása és 
hitelesitése. 4. Pénztárnok jelentése. 5. Könyvtár- 
nok jelentése. 6. A választmány jelentéseinek 
tárgyalása, pénztárosnak a fölmentvény megadása. 
T7. Tisztujitás. 8. Az erdélyi róm. kath. tanitó- 
egyesület átiratának tárgyalása. 9. Szaval Miklós 
Aranka, 10. Önképzőköri jelentések. 11. Inditvá- 
nyok. Gergyó-Alfalu, 1904. április hó 19 én. Mikes 
János gróf, t. e. elnök. Viola Gábor t. e. jegyző. 

– Adományok a muzeumnak. Az alapitandó 
megyei muzeum pénz- és éremgyüjteményét ujab- 
ban a következő adományozók gyarapitották. 1. 
Pilp Gyula szentferencrendi lelkész ur 1 drbbal, 
2 Ferenczy Gyula nyug. árvaszéki elnök ur 1 
drbbal, 8 Sántha Albert ur 1 drbbal, 4. Fritz 
László főreáliskolai tanuló 2 drbbal, 5. Borikics 
Milorád főreáliskolai tanuló 1 drbbal, 6. Bekő 
Balázs főreáliskclai tanuló 1 drbbal, 7. Ferenczy 
Domokos fgimn. tanuló 1 drbbal. Ez adomá- 
nyokért az udvarhelyvármegyei muzeuvn-egyesület 
nevében köszönetet mondok Csehély Adolf, mu- 
zeumi igazgató. 

— Budik László helybeli géplakatos e hó 
26-án elhalt városunkban. 

— A verőfényes szép tavaszi napok nem- csak a fák rügyét és leveleit csalogatják ki, ha- 
nem a szabad természetbe hivják az embereket 
is. Mozgás, élet van mindenütt Az iskolák ifju- 
ságai szintén nap-nap után kirándulnak a zöldbe, 
hogy dohos levegőjüket az életet adó friss és 
üde balzsammal fölcseréljék. Tegnap a helybeli 
Szent-Ferenc-rendiek népiskolájának növendékei 
vonultak a ,„Csicser" 
végtelen örömére ! Mig azonban a szobai levegőre 
kényszeritett városiak örülnek, addig a gazdakö- 
zönség eső után sohajtoz, mert egy jó 24 órás 
csendes eső lenne most az igazi arany eke és a 
vetések áldásthozó fölfrissitője ! 

— Az életből. Vas Márton helybeli (V. ker.) földmives 28 évig élt együtt hites társával, Vas Borbála asszonnyal s együttesen belső telket is vásároltak ezalatt. Mult évben történt, hogy fele- sége és vejük: Füstös András reá beszélték az 54 éves Vas Mártont, hogy a beltelekből való részét adja el a feleségének. Márton gazda mit sem sejtve belement a vásárba s az árát kifizették neki. Folyó évi január 1-én pedig a „jószág" után felesége is elhagyta és vejéhez költözött, vagyis jobban mondva Márton gazdát kitették a házból. Most már Vas Márton kezdett valamit sejteni s azt hivén, hogy felesége a vejével sze- relmi viszonyt folytat, az asszonyt leakarta lőni, ami azonban neki nem sikerült. Végelkeseredésében aztán tegnap öngyilkosságra határozta el magát s ettől is a veje és felesége tartolta vissza. Egyuttal pedig annyira összever- ték, hogy sulyos testisértéssel boritva, a hatóság beszállittatta a vármegyei közkórházba s följelen- tést tett a büntető birósághoz. 
— Versenytárgyalás. A Székelykereszturon létesitendő minta baromfitelep felépitésére 2800 korona 13 fillér összeg erejéig a versenytárgyalás május 7-én d. e. 10 órakor a vármegyei épité- szeti hivatalnál lesz. 
– Eladó telek Orbán Balázs-utca 4. szám alatt. Értekezhetni lehet Baló Zsigmond arany- müvessel. 

Törvénykezés. 
Bünügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás- biróság büntető osztályánál e hó 21-én m tott tárgyalások rendén Simon Nagy János 

laki lakost gondatlanságból okozott tüzvész 
4 napi fogházra s 5 K pénzbirságra; László 

egtar- 

zete- 

miatt 

Fe- 
testisértés vétségeért 

8 napi fogházra s 10 K pénzbirságra itéltetett ; Koszta Ferenc zetelaki lakos sulyos testisértés 
vétségét büntettnek minősitette a biróság és át tette a kir. ügyeszséghez. 

nevü erdőbe, az apróságok 

Az árvaszéki tiszti ügyész érdekeltsége. Ki- 
vánatos ugyan, hogy oly árvaszékeknél, melyek- 
nek több t. ügyész áll rendelkezésére, az ügyész 
ne inditson pert olyan adós ellen a gyámpénztár 
képviseletében, amely adóst más perben képviseli, 
mivel azonban a legtöbb árvaszéknek csak egy 
valóságos ügyész áll rendelkezésére, ezt szabály- 
ként kimondani nem lehet. A tiszti ügyészt kizárni 
az Általános ügyviteli szabályok 67. §-a értelmé- 
ben csak oly esetekben lehet, melyek a polgári 
perrendtartás értelmében a birói személyekre 
nézve kizárási okot képeznek. A felvetett eset a 
birói személyekre nézve kizárási okot azért nem 
nem képezhet, mert a kir. ügyész magánügykö- 
déssel nem foglalkozhatik. A kérdés helyesen csak 
ugy volna megoldható, ha a tiszti ügyészek nem 
foglalkozhatnának magánügyködéssel, amit azon- 
ban törvényeink el nem tiltanak. Az árvaszéknek 
ott, ahol több árvaszéki t. ügyész van, avagy 
ahol tb. tiszti ügyészek állanak rendelkezésére, 
kétségkivül joga van azok bármelyikét személy 
szerint kijelölni, ennélfogva az árvaszék ily módon 
saját hatáskörében igyekezzék a lehetőség szerint 
elérni azt, hogy egyik ügyész se képviselje per- 
ben a gyámpénztárt olyan adóssal szemben, a 
mely adósnak más peres ügyeit vezeti. Végül ne- 
taláni félreértések megelőzése céljából megjegyez- 
zük, hogy ,más perek" kifejezése alatt a gyám- 
pénztár elleni per nem érthető, mert az ily ügyek 
vitele a tiszti ügyész hivatásával az 1886. XXI. 
t. c. 70. §-a értelmében ellenkeznék; ha pedig 
tiszteletbeli ügyész nem lenne, a dolgon a főispán 
kinevezési jogának érvényesitésével segithet. 

Hogy van? Postajövedéki kihágás miatt ke- 
rült bajba P. I. hirlapiró, mert M. Sz kiísasszeny 
részére dijkedvezménynyel postára adott nyómtat- 
vány belsejébe irónnal azt irja: ,Hogy van da 
büntető törvényszék hosszas eljárás után hármas 
tanácsban ezért a hirlapirót postajövedéki kihágás 
miatt 2 K 10 fillér pénzbüntetésre itélte. Az itélő- 
tábla felmentő itéletet hozott, indokul a követke- 

zőt hozván föl : A szokásban levő és igy közön- 
séges voltánál fogva választ nem igénylő ama 
kérdésnek „hogy van ?* a hirlapra ráirása a sze- 
mélyes levelezés különös jellegével biró közle- 
mény fogalma alá nem vonhutó és igy vádlott 

eselekménye postajövedéki kihágás tényálladékát 
nem állapitja meg. 

Gsarnok. 

t b a n 
Tele ábrándokkal, fiatalos hévvel, 
Nagyságról regélő sok fényes reménynyel 
Indultam én egykor neki a világnak 
S biztam, hogy álmaim mind valóra válnak. 
Csak a napot láttam, oda vágyott lelkem, 
Előre rohantam, hogy szinte repültem, 
Fénytől elvakulva nem néztem a földre, — 
S aztán megbotlottam, elestem a rögbe. 

Elfáradtan, busan, csunyán összetörve 
Megyek azért most is még mindig előre. 
Napom elsötétült elején az utnak, 
S előttem mindenütt sötét árnyak futnak. 
A célt sem látom már, mind jobban sötétül, 
Felhők keletkeznek komor seregéből 
Fájó emlékeknek s a sivár jövőnek 
Riasztó árnyitól a felhők csak nőnek. 

A remény elhagyott s csak az visz előre, 
Az lelkesit még fel időről-időre. 
Hogyha elindultam, vissza már ne térjek, 
Hogyha megpihenek, az utban pihenjek, 
S hogyha majd meghalok, — ha árván szegényen, 
Ha összetiporva, — a halál ott érjen, 
Ott találjanak meg, a merre indultam, 
— Ha az árokban is, — valahol az utban. 

Szalay Béla. 

* Mutatvány szerzőnek sajtó alá rendezett verseiből. 

Szerk. 

Közsgazdaság. 

— 

Az Udvarholyvármegyet Gazd, Ugyésület elnökségétől. 

249—904. szám. 

Értesités. 
Az Udvarhelyvármegvei Gazdasági Egyesület 

elnöksége közihirré teszi, hogy május hó 3-án d. e.



8 órakor Székelyudvarhelyt, a róm. kath 
majorházában borju árverezést tárt, hol jó mi- 
nőségü 1-3 éves üszők kerülnek eladás alá. 

A vételár 4 féléves részletben, tehát 2 év 
alatt fizetendő az egyesület pénztárába. 

Ez alkalommal felhivatnak mindazok, kik az egyesület által fenntartott szüzgulyába üszőket 
kivánnak legeltetni, hogy bejelentéseiket az egye- 
sület titkáránál mielőbb tegyék meg. 

Székelyudvarhely, 1984. ápril 26. 

Az elnökség. 

Cserebogarak irtása. A földmivelésügyi mi- 

egyház 

niszter — tekintettel arra a nagymérvü kárra, 
melyet részint a cserebogár-pajor, részint maga 
a cserebogár okozni szokott — a cserebogarak- 
nak, különösen a rajzási években való rendsze- 
res irtása iránt a törvényhatóságokhoz ujból kör- 
rendeletet bocsátott ki, melyben ezeket a mező- 
rendőrségről szóló 1894. évi XII. t.-c idevonat 
kozó rendelkezéseinek pontos végrehajtására uta- 
sitja. A cserebogár, melynek lárváját a magyar 
nép pajor, csimaz, vagy rata néven ismeri, or- 
szágos csapás számba megy s minthogy kifejlő- 
déséhez hazánkban a hegyes Felvidéket kivéve, 
három év szükséges, azért a cserebogár nálunk 
csak minden harmadik évben szokott nagytömeg- 
ben megjelenni. A legközelebbi cserebogaras év 
1905-ben, egyes vidékeken pedig már a folyó 
évben lesz, tehát a védekezésnek is csak ugy 
várható sikere, ha a védekezést nemcsak a raj- zási évben, de már azt megelőzőleg is kellő erélylyel folytatjuk. Az irtás legegyszerübb módja a cserebogarak összeszedése és elpusztitása A 
szedést a bogarak első megjelenésekor kell meg- kezdeni, hogy a peték lerakása előtt elpusztithatók legyenek. Á cserebogarak reggelenkint, borus 
időben pedig nappal is, összegémberedve, vagv halált szinlelve ülnek a fákon s akkor könnyen lerázhatók. Szedésnél nagy gondot kell forditani a magánosan, vagy az ültetvények szélén levő fákra, 
melyeket a cserebogár különös előszeretettel ke- res föl. A szedőmunkásokat lehet a bogarak mennyiségéhez (1 kg. körülbelül 1060 darab cse- rebogár) képest fizetni és igy a szedők jobban 
igyekeznek, de a fakimélés szemponjából célsze- rübb kellő felügyelet mellett napszámosokat al- kalmazni és akkor a méregetéssel járó időt is megtakaritjuk. Az összegyüjtött bogarakat kemény 
talajon agyon lehet tiporni és összegyömöszölni, 
a kádba szedett bogarak pedig leforrázhatók és gödörbe öntve betemethetők. A nagy mennyiség- 
ben összegyüjtött cserebogarak mesterséges trá- gyakészitésre használhatók olyképpen, hogy a bogarak rothadó tetemhulladékához annyi föld, oltatlan mész és turfahulladék keverendő, hogy azt az átható kellemetlen szagtól megfoszszák. 
Fontos védekezési mód az is, ha a cserebogarak lárváját, tehát a földben élő pajorokat irtjuk. Erre legalkalmasabb idő a földforgatás, kapálás 
és szántás.y Ilyenkor a felszinre jutó pajorokat 
agyon kell ütni, esetleg az eke után járó olcsó 
napszámossal felszedetni. Ahol kevés a pajor, ott 10-20 darabjáért 2, 4, 6 fillért, ahol több, ott 100-200-áért 10-12 fillért, sőt többet is fizet- hetünk. A pajorok szintén értékesithetők. Kisebb mennyiséget a baromfival etethetünk meg, nagyob- bat pedig trágyakészitésre használhatunk. 

Nyilt-tér' 

Igen alkalmas utazásoknál. 
–Rövid használat után nélkülözhetlen. 
—– Egészségügyi hatóságok altal megvizsgálva. — 

Szzg:/ 

Bizonyitváuy k elt Béesben, 
1887. jul. 3-án. 

alozené 
nélkülözhetlen 

fogtisztitó-szer. 
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég ségesek. A foghuson mindíg ujolag keletkező ártalmas anyagok eltávolitása csakis mechanikus tisztitással kapcsolatban egy frissitően és antiszeptikusan ható fogtisztitó-szerrel sikerülhet, minőnek a „Kalodont" már az összes kulturállámokban a legsikeresebb hasz- 

nálatra bizonyult. 

" Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi felelősséget sem vállal a Szerk. 

l 

z bért fékérré 
és gyöngéddé teszi. 

Mindenütt kapható. 

Sarg-féle Glycerin szanpan 
ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leg- 
gyöngébb korban a legkitünőbb tisztitó szer- 
nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr 
Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Ká- 
roly és Gusztáv, Schaudlbauer stb. által a 

legjobb eredménynyel basználják. 

A legjobb le és legolcsóbb 
közvetitő az - 

apróhirdetés! y 
A ki gyorsan és elő- 

nyösen házat, 
birtokot, üzletet, árut 

i társat, pénz- 
kölcsönt stb. 

keres, o0 0 0 0 0 0 venni vagy eladni akar, Aki szakácsnőt, o Aki bármiféle ál- oszobalányt, 
lást vagy fog- 28 mindenest, gyermek- lalkozást keres, 0 o o 8 leányt koros 00 0 0 i lakást, üzletet, férjhez menni, A ki fakást szletet, Aki Bösülni, vagy bérbe venni vagy adni 26 más ismeretséget, vagy kiván, oo0 o000b s levelezni akar, o 0 0 

biztosan és leggyorsabban eléri célját, ha 
iljenybe veszi a 

Szekely-Udvarhely- 
= Apró hirdetés 

rovatát, ahol minden egyszerüű nyomási szó 
o o 0 0 0 csak négy filler oo0 0 0b 

Singer-féle varrógép, (rak 
sifon, vaságy, furnirozott ágy, lábonálló konzol 
tükör és divatbáb igen olcsőn eladó. Cim e lap kiadóhivatalában. 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni ! 

A sertés Ma- 

gyarországon! 
rta: ciímű — hasznos ta- 

Ehesei Bél nácsadó - könyv: 
nesei Dorner Béla. , 

Betegh Pál 
Ára.: könyv-, papir-, iró- 

és rajzszerkereske- 
S korona. désében kapható ! 

mmő 

Kedvezmény olvasóközönségüknek! 

sz Budaposti Bazár z 
dus tartalmu, magas szinvonalu és a leg- olcsóbb magyar modern divatlap Előfizetési ára postai küldéssel vagy házhoz szállitva 
negyedévenkint egy korona 50 fillér, akik azonban kiadóhivatalunknál, Székely- udvarhely, Kossuth utca 15 szám alatt ren- delik meg, azoknak jóval mérsékeltebb ár mellett kedvezményképen 
a 1 Kkorona so fillérért ot 
küldetjük. A „Budapesti Bazár" bármely hónap elsejétől megrendelhető. - A Buda- pesti Bazár minden számában kitünő szép- irodalmi rész, 40 50 ábrát tartalmazó di- vatrész, természetes nagyságu rajz- és kézi- munkákat tartalmazó szabásiv-diszes boriték- iv van. A szabásiv magyarázata világos és könnyen megérthető. A Budapesti Bazár a társadalom minden osztályának igényeit ki- elégiti. A divatot kerereső uri nőknek és a munkás szabónőnek egyaránt szüksége van ez 

olcsó magyar divatlapra. 
A Budapesti Bazár megjelen havonkint két- szer, minden hónap elején és közepén. 

Kérjen 
csak 

Selle és Káry-féle 

Névjegyek, s. 
eljegyzési- és 
esküvőikártyák, 

meghivók, vala- 

mint mindenféle 
nyomtatványok 

a legjutányo- 
sabb áron és 
gyorsan készül- 

nek ek mak mek 
Betegh Pál 
könyvnyomdájában 

, Sz. Udvarhelyt, 
Kossuth-utca 15 sz 

legjobb tisztitószer min- 
der lábbelihez, fekete és 
sárga szinben. Különö- 
sen ajánlható boxcalf, 

lakkcipőhöz Bécs, 
oscaria, hovroads és 

]I 

210-1904. vghti szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.e. 102., §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a temesvári kir. törvényszéknek 1902. 

tében Dr Fáy Ignác temesvári ügyvéd által képviselt Budai Vilmos javára, Bartha Andor bardóczi lakos ellen 209 korona 62 fillér s járulékai erejéig- 1902. évi julius hó 29-én fogana- 

évi 11515/p. sz. végzése következ- 

tositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 1600 ko- ronára becsült következő 
vános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 1902. évi V. 358]15. sz. végzése folytán 209 K tőkekövetelés, ennek 1908. év szeptember hó 4. napától járó 60/, kamatai, 11,0/. váltó dij és eddig összesen 7 koronában biróilag már meg- állapitott kőltségek erejéig Bardóczon alperesnél 1904. évi május hó 4-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitü- zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés- sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

ingóságok, u. m.: 10 tehén nyil- 

Amennyiben az elárverezendő i ngóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek ja- vára is elrendeltetik. 
Oklánd, 1904. évi április hó 8. 

POLLÁK 1GNÁC, 
kir. bir. végrehajtó. 

Antracen irőtentn 
legjobb és állandóan friss minőségben gyári árakon a „Székely Udvarhely' kiadóhivatalában Betegh Pál könyv-, 
papir, iró és rajzszerkereskedésében) Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 15. szám alatt kapható ! Ezen kitünő tenta a tollból könnyen sötétkéken folyik, 
csakhamar megfeketedik és a tollat nem rontja. Rendes irás és másoláshoz egyformán kiválóa használható ! ] lsmét eladóknak rendkivülikedvezmény. Szines tentákban nagy választék! 
z 

mm 
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SZEKELY-UDVARHELY 5 oldal 

69-1904. A. F. G E. szám. 

1. Péngbeli jutalomra csakis kisbirtokosok 
tarthatnak igényt (50 - 100 holdas kisbirtokosok.) 
2. Államdijak, ha megfelelő allatok a kitü- 
zött dijra nem lennének, ki nem osztatnak. 

3. Azon apaállatokkal, melyek I. államdijjal 
lettek jutalmazva — eladás esetén - az állam 
megkinálandó. 

4. Dijakat csak alsófehérvármegyei tenyésztő 
nyerhet. 

5. Idegen vármegyei birtokosok tenyész- 
állatai elismerő oklevéllel tüntethetők ki. 
6. A dijak és oklevelek odaitélése felett a 

biráló-bizottság határoz. A biráló-bizottság gróf 
Teleki Árvéd, gr. Bethl e n Sándor, Szász 
József és T ó t h Miklós vármegyei nagybirtoko- 
sok elnökleteik alatt 20 tagból áll. 

7. A biráló-bizottságnak hivatalból szava- 
zati joggal biró tagjai: az állami ker. állatte- 
nyésztési felügyelő, az állami törvényhatósági 
központi és járási állami 

1 
an 

b 

sz 

az egyesületi titkár. 
8. A biráló-bizottsá a 1 tagdijakat nem 

oszthatja meg. ; 

temyészal 

: Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület. T 

Trirdetméery- 
Az „Alsófehérvármegyei Gazd 

dijazással egybekötött 

a 
rendez. 

A tenyészállat-kiállitás feltételei: 

9. Egy kiállitó — egy osztályban — 
egy dijat nyerhet. 

10. Egyesületi és magándijak relativ jóságu 
állatoknak kiadatnak. 

11. A dijak odaitélésénel a magyar erdélyi 

csak 

különös figyelembe veendő az, hogy lehetőleg a 
vármegyei szarvasmarha-, sertés- és juh-tenyész- 
tésről szóló szabályrendelet értelmében (2. §.) a 
köztenyésztésre használt egyes fajták utáni egye- 
dek (ivadékok) azon tenyeszkörből származzanak, 
ahol azok tenyészköre indokolt. 

12. A kállitás kezdete 1904. május 4-én d. 
e. 9 órakor. Helyszin : Nagyenyed város vásár- 
tere. 

18. A dijak 1904. május hó 4 én délután 5 
órakor a helyszinén, kedvezőtlen idő esetében a 
városház nagytermében fognak kiosztatni. 

állatorvosok, továbba 

A dijak a következőleg állapit 

tik; általában a tulajdonosok felkéretnek, hogy a 
kiállitá-ra felhajtott állatok körül kellő számu és 
ügyes cselédeket alkalmazzanak. 

aekkaktam: 

I. Magyar erdélyi fajtánál : 

lás, jámborság tekintetében —- 

saira — 

dijja- —-- — —- 

a) községi bikák dija, gondozás, jóltartás, ápo- 

b) községi bikák gondozóinak cseléd-dijagá- 

c) kisbirtokosok által nevelt 1-3 éves bikák 

d) kisbirtokosok 4-8 éves borjas teheneinek 

dijja- - 

e) kisbirtokosok 1-3 éves üszőinek dija 

p E. G. E.. által kitüzött 200 K dij, 6 drb 
jól alakult tehén á 20 K, 4 darab jól ala- 
kult 1-3 éves üsző á 200)9.- 

gazdasági egyesület titkársága gondoskodni 

fajtánál, továbba a havasi és pinzgaui fajtáknál 

14. Szilaj bikák felhajtása nem engedélyezte- 

tatmak mieg: 

asági Egyesület" Nagyenyeden 1904. május 4-én 

15. A kiállitásra felhajtott állatok elhelye- 
zéséről és mérseékelt takarmány beszerzéséről a 

fog. 

16. A biráló-bizottságnak jogában áll az 

elnökség kivánatára a helyszinén magát kellő 

számu piráló-bizottsági tagokkal kiegésziteni. 

17. A kimutatásban kitüntetett államdijak 
csak akkor adhatók ki, ha azokat a kiállitás 
napjáig a Földmivelésügyi kormány rendelkezé- 
sére bocsájtja az egyesületnek. 

18. A kiállitásra felhajtott állatok után tér- 
dij nem szedetik. 

19. 1904. május 1-ig be nem jelentett állatok 
csak azon esetben helyeztetnek el a kiállitás terüle- 

tén, ha még ott erre alkalmas hely üresedés- 

ben van. 

20. A kiállitásra bejelentett és a kiállitás 
napján eladott tenyészállatok eladási árának 2 
9-je az eladó tulajdonos által a gazdasági egye- 
sület alaptőkéjének javára az egylet pénztárába, 

a kiállitás helyszinén befizetendő. 
a 

z g 
s s 

= korona 
korona 0 - Át no hozat 260 260 200 

H 10 10 II. Havasi és pinzgaui fajtánál. 
z I = k ) 10- 1 20 I.30 –- a) kisbirtokosok 1-3 éves bikáinak dija — T100 

0 - ) H10- ál0 -- o0 0 . ó-- ) H. – 10 - b) kisbirtokosok 4-8 éves teheneinek dija j It0 ) n 40 — - : 0- x t 20 Tő ) .z — 
) H 0 = ) IHI 10 – c) kisbirtokosok 1--3 éves üszőinek dija – 3l 10 

) III.. - 10 ) 0 
) ..4j0 
) H 30 III. Sertések : 
I. 30- a) kisbirtokosok vagy községek kanjainak ) I - 20 - )IV.. 20 dija ) 1I. 10 
; 20 29 b) kisbirtokosok tenyészkocáinak dija m- 1 

v0- l,100- IV. Juhok : 
) .0 

1.. 10 10 —– a ) kisbirtokosok kosainak dija ; 10 
.0 

b) tenyészjuhainak dijai 19 

200 k Összesen 00 Z00 200 
Atvitel 260 200 200 Főösszeg 1000 

Kitüzve 46 különböző dij 1000 korona értékben ! 
Végül minden érdeklődő értesittetik. hogy a tenyészállatkiállitás berendezésére dr 

elnöklete alatt egy 16 tagból álló rendező bizottság kéretett fel. 
bejelentese vegett Za l ányi Géza gazd. egyleti h. titkárboz (Nagyenyed) ; 
állattenyésztési felügyelő urhoz (Segesvár) forduljanak 

Tenyésztők és kiállitók tenyészállataik 
igazolványokért pedig M ei s z ner Ernő m. kir. 

Varró László, Nagyenyed r. t. város polgármesterének 

a szállitasi kedvezményes 

Alsófehérvármegye gazdasági egyesületének 1904. március 8-án. Nagyenyeden tartott közgyüléséből. 

zZzeykfalvi Zeyk Dániel s. k., 
főispán, gazd. egyl. elnök. 

Zalányi Géza s k., 
gazd. egyl. h.-titkár.



ZEKELY-UDVAR ; k 
Mint ymvv osodahatásu. a cssemeeee ome veeEE Fogorvos Szék e 1 yu e arhel 

Kágz mi m ok A = Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni! ttet. e Kaszomi a o.ku, - ese asza Dr Kovács Cézn egyetemes orvostudor fog- és : s fermészetes gyógy borviz ! BOR. ő és oltsó asziali csemege és gyógy- szájspeciálista müterme Kossuth-utca 31. sz. alatt. Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye aa rorok Htercnkint 28 krtól 1 fik d krig Szerényebb viszonyok kosat levő videki föld- as egész ferületére: SzENTPÉTERT GERGELY Es Tet k s ed nagykoreskede miveseknek foghuzasokat és más apróbb müű- füszer-, üveg-, porczellán- és diszmüáru keres- kedvezményes ára iteren ie véte nél külön teéteket 1 koronáért, teljesen szegényeknek pedig s kedésében Székelyudvarhelyt, Deak-tér 153 ak. dijtalanul eszközöl. s szám alatt. - Üvegenkinti ára 12 fillér á 

E Mindig friss szállitmány. A 
sajátkezüleg a legnagyobb gonddal, angol- A k isbirtokosok által miake és rafiás eljárással készitett, kitünő - 

minőségü vagyonilag szavatolt fajtiszta I-ső 
rendü miniszteri szokványrendeletnek min- den tekintetben megfelelő szólólugasnak is kiválóan alkalmas cse- mege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbizhatób- baknak bizonyultak! Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklamirozott, előhajtásos oltást messze felülmulnak ! Chassellás, muskotály és más legkiválóbb esemege-fajokból összeválogatott I-só rendü lugaesgyüjtemény ára (melyeknek megeredéseért és jóságáért fe- lelőség vállaltatik): 1. Kisösszeállitás (15 darab) 5 korona. 2. Nagy összeállítás (30 darab) 10 ko- rona. a) Borfajok amerikai riparia portális alanyon oltott gyökeres, fás és zöld oltványok ára ta- vaszi szállitásra: ezer darab 200 korona, száz darab 22 korona, tiz darab 2 korona 30 fillér. b) Csemegefajok, árak tavaszi szállitásra értendők: ezer darab 220-240 korona, száz darab 25-30 korona, tiz darab 3—5 korona o 0 b o 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 o c 0ETazai szólófajol (Filoxeramentes.) Szőlőkirály 1 (Delawáre): A kötött talajon egyedül használható olyan rendkivül korai direkttermő, melynek 25—60 százalékos cukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora igen jó, hasonló a szamorodni másláshoz és a ma- dérához. Silányabb kerti vagy homoki borok feljavitására, Gyengébb évbeli termések házasitására nem lehet elégge ajánlani. A delawáre francia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az érmellékre 

=
 

a
 

lemen Lajos 
épület-és mülakatos 
Szévelyudvarhelyt, 
Petőfi-utca 20. sz. 

KEzelőtt Szombatfal- 

7 vi-utca.) o o 

Személyes vezetése alatt, kitünően berendezett saját 

mühelyében elkészit bármiféle lakatos munkákat a 

(x legolcsóbb árak mellett. 

A legpontosabb kivitelű épületvasa- 

lásokat, vaskapu-, kerités-, tor- 

nác, erkély- és sirkeritésrácso- 

kat, modern tüzelőket (sparhelt) 

és vizvezetéki berendezéseket szol- 
gáltatja. Cséplőgépek, szivattyuk, 

kerékpárok bárminő javi- 
tását elvállalja s a e 
szakkörbe vágó megrende- 

léseket ugy helyben, mint 
vidéken kellő szakavatott- 

sággal és gyorsan teljesiti. 

ka Kerékpárok 
mérsékelt árban és kölcsön is kapható k! 

Költségvetésekkel ingyen szolgál ! 

portált ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok királyának. A jövő szőlőszetkin cse. Mindenütt megterem ugy a homokon, mint a kötött, agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban. — Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megforradott, rendkivül (tartós szivós zöldhajtása 1-20 hi- deget is kibiró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeinél fogva, megérdem li, bogy kert- jeinkben, barázdákon, keritések és házaink fala mellett s minden egyébre nem használható helye- ken mint szólőtugas tenyésztessék. 100 darabból álló lugas gyüjtemény csomagolva és postára feladva csak IŐ korona. Borkirály! (Delawáre 1) Mintabor két korona. o 0 0 0 0 0 o. 0 0 0 0 0 0 Répária portális telepek! - Nagymennyiségü ripária eladás! Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok, palackokban ugymint hordókban, kicsinyben és nagyban a legjutányosabban beszerezhető s kivánatra válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágositást, vagy egy korona utánvétel mellett mintabort küld: Áz Érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szak- : közlöny, mint Országos hirdetési kalauvz Székely hid (Biharmegye). o 0 0 0 

E 

ű 
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Alkalmi vétel! 

Alapittatott: 18865. 

SZENKOVITS JANOS U TODA Alkalmt vétel! 6 o O0O O női- és férfi divatáruháza Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik számn. 0 o0 o Legolcsóbb bevásárlási forrás!l x Gyors és pontos kiszolgalás! álákíttatottr 1865. 

Férfi és ii kész- 
ruhák áruháza. 
Ezen ágban a leg- 

N Tájékozásul rövid kivorat az árjesg yzékból: 
- . (A tavaszi és nyári idényre igen hasznos tudni valók ) 
Tavaszi és nyári Női ruha kelmék méterenkint 0.25-2.50 frtig. nyák. Férfi és fiu kész ruhák, saját készit- 
divatcikkek dus 

Jó mosó kartonok 0.14-0.30 frtig. ményü matracok. Selyem és cloth paplanok, 
raktára. o o o 

pab pikétek , 0.20-0.38 frtig. takarók s több más mindennapi szüksegletek. , 18 
végsőig menő ol- Férfi- és női ru- s] erüfénokot ; 0zs á írtig g Férfi, női és gyermekcipők áraiból: esó árakat bizto- hák teljes elké- Zefirek 1 0.18-0.40 frtig. Kis gyermekcipők 45 krtól 50 kríg. Nagyobb sifon miém is szittetése el s ő- Oxfordok 024 0S6risz füzős99 110 1.980- 160 1.90-2.2Ofrtig lönősen lso rendü mütermek- Lepedő vásznak 156-200 Férfi, bőr, cugos 2.60-3 20 4.20–6.50 fo- kkvak zese ben ! 0 0 O cm. szélességig 045-1.10 frtig rintig Női, bőr, cugos 270 3.20-5 o rolta m e hvni Véges vásznak (23 méteres * rintig. Női bőr, füzős 3.- 3.80-4.80 550 a köz gyelmeti! Menyasszonyi o végenkint. 330-129 frtig. frtig Nől, bőr gombos fnom 4.805.60 fo nől és gyor- kelengyék nagy i 110-- ig rintig. Női. lakk, kivágott 1.90 2.20-2 60 

lemne Férfi ruha-posztók mt.-kint 1.10-7.50 frtig arin g mek cipők kiválá válásztékban! o Diszitett női kalapok. 0.70-12 frtig. frtig. Gyermek, lakk, kivágott 1.50 1.70 fo- 
minőségben, ver- Nap és esernyők, fekete és rintig. Női, chefro, félcipő 2 90-3.50 frlig. 

senyen kivüli 
Állandó nagy vá- sziness I100 S50 früg. Női, chefro, gombos 3 30-8 80. frtig. Vászon rnkban o laszték bluz- és ői ké s0 5 30 frti cibő, fekete és barna (női) bőrrel körözve Női kész bluzokk. OS0 550 frtig. 95 krig. Ugyanez (erf) lrt 10 hrl - rha selymekben Dus raktár női és férfi fehérnemüekből, férfi ma vgyanez érfi) a Csinos női- és féláron is alull! ! és fiu kalapokból. Butorkelmék, asztal és Férfi divatosztály : férfi sport, ten- Egész rend saco-öltöny 12 frttól feljebb, mi- 

nőség szerint minden elképzelhető árakban. 
Egész rend Kaiser (salon) öltöny finom anyag- 

ágyteritők, függönyök, futó és gárnitura-, va- 
lamint fali- és ágyelő szőnyegek. Selyem, 
gyapju és mosókendők. Abroszok, szalvéták, 

nis és torna-cipők Legnagyobb o 
dus választékban. : raktár férfi és fiu 

: 

ruháknak való portörülők és törülköző-kendők Zsebkendők. ból már 22 ífrttól feljebb; elegáns, finomabb Illatszerek, szap- posztókban, pá- Szalagok Csipkék, csipkeszövetek, csipke- kelméből 28 frttól, legfinomabb kelméből 34 panok, roha, és ratlan olcsó árak- gallérok, zsinórdiszek, nyakkendők és haris- forintiz hajkefek ! o l 
Férfi és fiu ruhák legujabb divat szerinti elkészittetését — mérték ntán kitünő szabásért teljes felelős- 

séget vállalva - feltünően olcsó árak mellett eszközlöm 
Tekintettel az árak emelkedésére a fenti olcsó árak csak a jelenlegi készlet kiárusitásáig kötelezők. z 

ban, kiváló minő- 

Uti böröndök és ségekben ! 00 
kézi-táskák. o o 

l 

ggpezegggeesogeosoesegzssoegemegeoe- gzgggnba gggeggs gezgázaogazobaseaszgzgsaföagszegoeva 
Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a 

rassói Portland-Üemont. NSDdl. 
sggg — Székelyudvarhelyt kapható: Ezösler és Gábor urak vaskereskedésében m 

el. ge os .. l ss 
böz 
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= Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904


